



第六十五届会议

临时议程* 项目 104

加强地中海区域的安全和合作

加强地中海区域的安全和合作

秘书长的报告

增编**

目录

	页次
二. 从各国政府收到的答复	2
阿尔及利亚	2
比利时	3
塞尔维亚	4

* A/65/150。

** 这份资料是在提交主要报告之后收到的。



从各国政府收到的答复

阿尔及利亚

[原件：法文]
[2010年7月22日]

导言

大会第六十四届会议通过第 64/68 号决议，再次重申促进和平、发展和加强地中海地区各族人民和各国之间的友谊与合作关系的重要性。事实上，通过加强经济、社会和文化合作、打击恐怖主义和有组织犯罪以及团结互助，单独和集体应对该地区各国面临的多方面挑战，具有特别重要的意义。这些因素不仅有助于地中海地区的稳定 and 繁荣，而且有助于维护国际和平与安全。

阿尔及利亚一贯在合作友好、睦邻和相互尊重原则的基础上，奉行积极的地中海政策，一贯呼吁并采取行动来促进这些原则并在地中海地区执行这些原则。

地中海的安全和发展与非洲的和平、安全和发展也是相联系的。威胁非洲大陆稳定和破坏其人民福祉与繁荣的挑战和危险，对地中海地区也产生影响，并破坏两岸之间的合作互助的能力和潜力。在这方面，我们可以提及 2009 年至 2010 年的两个重要发展，即非洲无核武器区条约生效以及阿尔及利亚关于萨赫勒地区打击恐怖主义的倡议。

1. 佩林达巴条约生效

随着 2009 年 7 月佩林达巴条约生效，非洲无核武器区成为现实。这一重要的区域文书是依照核武器不扩散条约第七条达成的，于 1994 年 4 月开放供签署，是在非洲以及包括地中海地区在内的周边地区促进裁军、和平与安全目标的一个重大进展。

实际上，佩林达巴条约不仅建立了非洲无核武器区，而且制定了缔约国依照核不扩散条约第四条促进和平利用核能的必要机制。实现这一目标的途径包括正在根据该条约建立非洲原子能委员会。

阿尔及利亚是首先签署和批准佩林达巴条约的国家之一，从条约通过以来一直采取各种措施并作出必要努力，以促进条约生效，并加快建立条约所述的机制。在国际原子能机构的支持下，全面实施该文书无疑将大大促进非洲的核能发展，还将使非洲国家和人民得以更好地获得在农业、水利、卫生和环境等领域应用核技术产生的效益。

因此，核武器国家和其他有关国家应当签署和批准佩林达巴条约的相关议定书，以确保其充分实施和推广。

非洲无核化和发展和平利用核能，无疑是加强地中海地区和世界和平与安全的关键因素。这也是非洲经济发展和促进地中海两岸合作的宝贵工具。

2. 阿尔及利亚关于萨赫勒打击恐怖主义的倡议

恐怖组织在萨赫勒地区实施的恐怖主义行为增加，造成恐怖威胁在这些地区持续不断的新情况。由于阿尔及利亚和该地区其他国家安全部队不断打击和施加压力，恐怖组织的成员被迫选取本区域多个国家毗邻的广袤沙漠为基地。其犯罪活动集中包括劫持西方侨民为人质，要求支付赎金以资助其恐怖活动。

近三年来，在阿尔及利亚的倡议下，萨赫勒地区开展了真正的预防和打击恐怖主义的合作。这既包括军事战略和行动方面，也包括推行面向有关地区居民的经济社会发展项目。

在这方面，2010年3月在阿尔及尔举行了萨赫勒地区各国外交部长会议。与会者审议和确定了打击该地区恐怖主义和相关祸害所应采取的措施。这次会议是一个重要进程的第一步，4月份又举行了区域各国军队和安全部门参谋长会议。后一次会议上确定了促进有关国家安全部队之间协调的实践和行动措施，以打击恐怖主义网络及其犯罪行为。在阿尔及利亚南部还建立了一个拥有大量技术和后勤资源的行动中心。

开展的合作还包括阿尔及利亚为区域各国举办的安全和海关人员培训方案，以提高其在这方面的行政、技术和行动能力。

还应指出总部非洲联盟在阿尔及尔所设的非洲恐怖主义研究中心起到的作用。该中心在预防和打击恐怖主义及其相关现象(如小武器和轻武器非法贩运)领域做出重要贡献。

例如，2010年3月，该中心与意大利和德国政府合作举办了跨界贩运军火讲习班。14个西非国家的代表以及非洲联盟、西非国家经济共同体、国际刑警组织和欧盟委员会的专家参加了这次讲习班。讲习班提出一系列建议，旨在加强有关国家在海关、边境管制和打击武器走私方面的能力。

萨赫勒地区的局势令人担忧，对整个非洲大陆的安全和稳定有一定影响。为此，区域各国需要加倍努力，并加强合作打击这一祸害。国际社会、特别是发达国家以及有关国际组织应给予有力支持，以加强萨赫勒地区国家应对这些挑战的能力。

比利时

[原件：法文]

[2010年8月12日]

比利时非常希望欧洲联盟周边都是政治稳定、经济快速增长的友好国家。

自 1995 年以来，欧洲地中海伙伴关系框架(也称为“巴塞罗那进程”)构成欧盟与地中海南部和东部国家之间的关系框架；在 2008 年 7 月 13 日的巴黎首脑会议上，该框架在多边一级发展成为地中海联盟。在此框架下建立协商与合作仍是我国在这个地区外交政策的重要目标。大多数马格里布和迈什里格国家与欧洲联盟之间的联系协定包含政治对话，以处理人权等敏感问题。我们的方法是使其认识到，必须改进善政、法治、民主、经济和教育等等。

2004 年制定的欧洲睦邻政策，通过与大多数地中海国家达成的双边行动计划，补充和加强了欧洲地中海伙伴关系。这些计划包括许多领域，如对话和政治改革、经济社会合作以及司法、安全和自由领域的合作。我们继续鼓励我们的地中海合作伙伴充分执行在联系协定所定机制框架下通过的行动。

除了欧洲框架，比利时也很重视在欧洲安全与合作组织(欧安组织)和北大西洋公约组织(北约)框架内进行的地中海对话。我们的安全政策是在多边背景下(包括我们加入这两个组织)制定的。

北约框架下的地中海对话成立于 1994 年，目前包括七个国家：阿尔及利亚、埃及、以色列、约旦、毛里塔尼亚、摩洛哥和突尼斯。它首先反映出联盟重视本地区的稳定和对邻近国家保持透明。地中海对话在多双边两级不同层次上进行。合作伙伴可以在单独合作计划的基础上，根据自己的愿望进行补充对话。合作内容不仅有政治对话，而且有实际层面，包括公共外交、工作组和研讨会以及军事合作、打击恐怖主义和大规模毁灭性武器等。

欧安组织框架下的地中海对话对象是除毛里塔尼亚之外的相同国家，主要目标是在政治、军事、经济、环境和人力方面开展合作和交流经验。讨论的主题包括建立信任、推广行为规范、安全与稳定面临的新威胁以及综合安全方法等等。

最后，比利时欢迎任何旨在加强将通过发展强有力和富有成效的经济贸易关系促进地中海地区各国关系的区域倡议。例如，比利时认为，2004 年签署并于 2007 年 3 月生效的阿加迪尔协议建立了签署国(埃及、约旦、摩洛哥、突尼斯)自由贸易区，是有利于区域经济发展和稳定的重要区域倡议之一。比利时也非常重视阿拉伯马格里布联盟成员国为使该机制走出僵局并在马格里布国家之间开展有效合作而做出的努力。

塞尔维亚

[原件：英文]

[2010 年 8 月 3 日]

塞尔维亚是地中海地区各国的近邻，完全支持旨在发展合作、促进对话和共同活动的现有多边措施、机制和进程，以加强地中海地区的安全和稳定。

鉴于塞尔维亚已经走上不可逆转的欧洲一体化进程，并做出大量努力和全面开展活动，以履行其国际义务和加强本国加入欧盟的能力，塞尔维亚承诺致力于欧盟旨在改善与地中海地区政治和安全对话的机制和努力，并支持建立共同的安全与稳定区。

通过区域和全球性合作机制和文书，塞尔维亚一直积极合作加强欧洲安全，并坚决支持其不可分割性。本国充分尊重《联合国宪章》和其他文书在这一领域的基本原则。为维护自己的领土完整和主权并发展睦邻关系和区域合作，塞尔维亚欢迎地中海地区各国、国际组织和机构今后将有助于实现区域安全和稳定、对区域经济发展、社会安全和保护基本人权与自由产生积极影响的一切努力。